

第十九期 要目

二十七年八月六日出版

如何改進縣區行政  
抗戰建國與保甲之關係 王一正  
精兵六十師保衛大武漢  
定遠營之行 救亡宣傳工作的雜話（續） 何從夫  
放下念珠 難民

# 日報

每星期六出版

編輯者 抗日周刊社  
發行者 抗日周刊社  
通信處 河北省城南大街七號  
定價 每冊定價五分

## 社論 如何改進縣區行政

誠

華夏政治，年來以全力注意肅清貪污，樹立清廉基礎，是以每年因貪污而槍決之區鄉長不下三四人，此種治亂世用重典的作法，現在確實很必要。因為區鄉行政機構缺陷，縣政不能收相當效果，這是全國普遍的現象，在行政效率提高的省份，尚能做到貪污之不能漏網，盡法懲治，這實在是煞費苦心的成就。因此，更可見縣區行政需要根本整頓之急切。

蔣總裁於本年四月間國民黨四中全會上曾有改進黨務與調整黨政關係講演一篇，主張要立刻完成縣的地方自治。總裁將縣區行政繪成系統表一張，說明各級組織之關係。大意是說：縣的行政機關，縣為縣行政公署，區為區公所，鄉鎮為鄉鎮長，再次為保甲長。與縣政機構平行的機關就是議會，縣有縣參議會，區有區會，鄉鎮有鄉鎮會，以至於保甲會議。上述系統一面是行政機關，一面是人民機關，其要在使人民參加地方政治，去推進自治工作。並且特別注意鄉鎮機構的健全，其內容綱要如下：

- 一、鄉鎮公所的地域區劃與人口數量，約以包含人口六千人至一萬人之地域為單位；
- 二、鄉鎮公所置鄉鎮長一人，軍事，政治幹事各一人；（均為有給職）
- 三、鄉鎮長由甲長照規定資格就本鄉居民中選出，經政府訓練後加以任用；
- 四、政治軍事兩幹事，均由上級政府指派曾經受訓合格者，充任之；
- 五、鄉鎮另設首事九人至十一人（其中八人部分擔

十分覺感縣區行政推行國難的時候，奉聞節袖對吾人的指示，益使吾人對政治基層的改進問題發生無窮興趣。記者於此特別提示，希望大家起來注意研究這個困難問題，打通這一條路線。我們知道縣區行政的成敗，關係整個國家政治的成敗，亦與抗戰前途至為密切。內政失敗，抗戰無功，此必然之理也。中央最近頒布憲治命令，貪污條例，對於行政官吏貪污之處置，完全適用軍法，此亦可想見其用意矣。

吾人常聽見不滿意保甲制度的責罵，亦常聽見不同情鄉閭鄰制度的嘲笑，究竟我們的縣行政應該走向那一條路？我以為最好大家來對總裁提出來的主張尊重，并奉行。中央現在已將縣區行政規劃為保甲四級制，縣為實級，區為虛級，鄉為實級，保為虛級，甲為人民之基本組織。而其互相運用之微妙，足可醫治現行政治之毛病，希望大家對此問題詳加研究，竭力奉行，以充實抗戰力量。

LIBRARY  
NANKING

（股股長）概為無給職，均由該鄉人民推選，組織鄉鎮會議，以鄉長為主席。凡當地由本鄉自行舉辦的一切民事，財務，教育，建設等事，必須提會議討論同意後，方付施行；

六、鄉鎮公所置自衛，民事，保健，救濟，財務，教育，建設，合作等八股。



保育大武臺

卷之三

事，那年一場大風雨，把他的屋宇都吹倒了，他便造了一間新屋，那屋宇比前屋更美，他妻子也更愛他。這一年，他妻子生了一個兒子，夫妻二人，只不過三四十歲，便有了子孫，這又是一件天幸事。那年二月，他妻子生了一個兒子，夫妻二人，只不過三四十歲，便有了子孫，這又是一件天幸事。那年二月，他妻子生了一個兒子，夫妻二人，只不過三四十歲，便有了子孫，這又是一件天幸事。

三道防线

卷之三

方士否道師是「學長」不是人。——甲告此師者：「學長不尋人，一報告底處後，——我們要怎樣去在民衆裏面選擇適應者呢？」

於開泰，我們便之去面見他們，請教他們，走  
他們再去尋找走讀書學文參，言聽風采，趣識  
民衆，教育民衆，如火日登接連，永無懈怠，

審委會，並他們應當事的會議，經縣長之簽名，  
信管部，審委，審計，董事會，工事處，  
工事委員，文選修繕，文選發撥等會議，以委

二、德智方面：我們民衆的文化水平  
雖然過低，但是我們在百人之中這一箇語言水  
平度的學生還占有六。在千人之中，這一箇中  
學程度的學生還會有六，所以我們語言在百人  
之中去是一個高小學生，使他立在那裏，高等一  
半，五千人之中去是一箇中學生，使他立在那

(一) 諸君請勿驚，以吾愚陋，人所難堪，或將退避之羞，我們這裏是無能為力的，請君勿怪。諸君請勿驚，請勿驚！

一、農業應用在鄉村之全貌  
二、生產的演變：從傳統改造農村生產，農業社會化生產，農業社會化經營，農業社會化服務（如農業技術推廣會等農業）及農業社會化管理（如農業經濟聯合社等農業組織）。集中耘耕

長，經過一段時間，到處有誰誰有國家民族之說，我連這三個人一齊聽了一聽，這一聽一聽，是會生出力量，要生根柢，必會達到一是一天工夫，一切無聲。

會造就，其國家武力爲人生之要義，則實更仁人爲人生之要義也。本於人生至貴之所舉，一使進士受職事，受恩典，則實

而心靈之無，才智之無，學業之無，均無所用。而其力，只盡全而抗威之責也。

說。他說事、人情、名聲、田產等，他要我  
他那邊去，他那邊多子孫發財，但是我不曉得  
在那裡，他那邊有個一隻狗，那狗子生了十隻子，人中還不  
出一個孝順的，這狗也難得五隻子，連母狗  
一隻都沒有，他說：「這就是我那邊的田地，我那邊安樂  
享天年力弱的，就是我那邊的田地。」

民族矣。王命：使受賈家委民兵之糧，督辦一庫，  
並發家底、生金、及舊人一切，而與其女，  
並起他們道無、政禮義、知廉恥，是之為誠而  
和。故人無能無能，則可無文無業，只身無財  
，去食者會遇死，無後日會遇滅不振之憂。故  
心安分，走無事，無事，苟活而已。

一曰不義只去而今日猶有國體而猶存之何獨門  
海陸復尊天於聖教重之急務。使吏行法得秉直  
義方行和三政。使他們去負擔除文書。反道是  
矣所責也。聖母靈也云教民是讀字。去讀者民  
無學識。去讀者或瞽苦。抗原一班者賢。主教主  
教復何。只看到社會教育的達成。而更一抗原  
建國一教育發展進之方。

子之謂也。故曰：「吾從周。」

「我以前在那裡工作，他們用的都是正港中文。」  
這家以鐵皮屋為主要賣點的大型門市，是新竹縣三重客家  
夜市上所馳名的一家，所經營的多是經文房

我們在學校大體教導新兵，最重要是磨合。他們都是老練過老，太田長，軍事思想各項受過高等教育，訓練二級，參委會更從來長官訓練作好參謀。

士、有聲望、忠心、誠實、宏志者，  
三、有道德、社會建長事業二、有志者，  
我們對於保甲長，要是選不到智識分子或  
有智識分子而不堪勝任者，我們就啟用只上的

語焉者，長長長久讀至一聲，短短長久讀至一  
聲，使他們去細讀民衆，訓繹民衆，教育民衆  
，我相信只這些民衆需要被教出來，所以相當以相當  
的辦法來去教這些民衆，民衆必須要被教育

大。以他們去教育人民，而民衆文盲的指點及智識程度的是高，必較任何其他辦法來得速而成功大。且可節省許多經費及社會手續。

我們要能按此認真切實進行，我相信我們的「抗戰」是有辦法的，「建國」更是有辦法的。

「抗戰」是要全民共起的，用全國每一個人的力量，來為民族的解放而努力。「建國」是更要全民共起的，要用全國每個人的力量，來為光明燁爛的新中國的建造而奮鬥。而「全民」如何才可達到「共起」呢？就是要健全小的本領，把廣大而新進的民衆，先用小部的組織，把他們健全的組織起來。而小的組織如何才可組織起來并健全起來呢？就是要領導者去領導他們，推動他們。所以保甲長是民衆最易組織的唯一領導者，也就是「抗戰建國」的責任上不可忽視的原動力。希望我政府當輔國「全民共起」的全求上，迅速由此着手努力。

二七、七、二十五。

## 定遠營之行 何從夫

天剛黃亮，敵之派來送信來，約我馬上到

某處飯店，我宣傳課定遠營去，約我馬上到

人們在手忙腳亂的收拾行李，汗掛在工友的臉上，敵之興奮得兩隻大眼裏冒出了火光，在百忙裏，我他教給了我怎樣用手槍。

我們臨時加入的小團體裏，安民早就來了，建老有事不能去，王團長在八點半方才愁眉

苦臉的走了進來，據說肚子疼，通報並要製開，敵之連番無奈，硬推推，強迫着塞進車裏。

▲我們的行列……王團長是王團長，章副團長，夫給這奔馳了八十里的科學恩物，做一首首

，王團長，媳，李，金，馬，李五先生，配角，是主席長的馬參議等由，省，市的張科長，恩地，達王派的陳主任寶華，袁委員會的王團長，人等，外加上我和安民兩個龍套，特種，老少，醜，，外加上我和安民兩個龍套，特種，老少，醜，後，高矮，這樣子十四個人五十個省就組合了，我們的行列。

▲投向賀蘭懷抱裏……年天上午多雨，路是平坦光滑的向南伸展着，賀蘭山張着兩臂來歡迎這滿載着熱情善意的汽車，這流動的小小角落要充滿了快樂，除了王團長因為暈車的病，開始發出一兩聲不可避免的苦笑外，大家都忍不住地佩服公路好，無服汽車好，佩服昨天的雨，紅歌，這是意義不同的一個調子，岳武穆作歌的時候是被異族壓迫下爭民族國家生存，而啟發出來的調子，但是在今天，這是我們滿載了熱情去向山後的同胞同安，賀蘭山缺員的被我們踏破了，讓我們和由我親愛的弟兄們容易的歡聚在一起，我們本來不要占階，不要門檻，實在我們亦沒有隔離，大中華民族的子弟，漢漢蒙回藏的同胞，大家都相依為命的住在了一間房裏啊！大自然為我們築的團結克服。

▲住在自己弟兄家裏……在三關口店裏，大家飽餐了一頓陳主任帶來的點心，下山道，車快如飛，在下午七點鐘，我們到了定遠營，

了一段泥塘，王團長一劍把在沙堆裏跑的蠍子砍成兩段，章副團長說這就是新蛇起義，敵之在遠遠的邊際發現了兩隻黃羊驚奇的呼聲集中，說這是指鹿為馬，回到車上，大家公決了一個

了兩輛犧牛般的轎車，裏邊裝着四個活潑的小娃娃和黃唐兩老師，他們是到飛機場送他們校長沃敏先生上飛機去的。

▲新蛇起義……過了新城，大家步行涉過了大家飽餐了一頓陳主任帶來的點心，下山道，車快如飛，在下午七點鐘，我們到了定遠營，武裝同志護着莫挺雄偉的姿態首先接觸我們的跟蹤。

## 救亡宣傳工作的雜話

(續)

本人

，衛生已經解決了。

，女人是絕對的不會有那麼大的力量。喪亡的責任，都應該的男性來負！但向來的男性作者，大概教亡的大罪都推在女性身上，這真是使人氣得吃不下飯的趣事，殊不料今天的這位就不一樣，身材平庸，只是因為有一條長長的腰子，和一對好看男人的厭惡的姑娘，她是一麼美人魚，花王，皇后，以至什麼貴人黃梅雷，王人美……算應其影響恐怕就會大大的可怕，她不至要弄出什麼亡國滅種的亂子來，最無深意者許免不掉要打破她所代表。

時已不早，為了要趕往平羅城還得去加士兵樂賽會，所以只能離去了這裏劇場，趕在二尺二寸的距離和穿着學生服的學生們一起去了，到平羅城已經有十二時了恰巧我所先見的小友還同着不少的平羅的子女們已經來到城門上等候了，這時三架轎車的小友一齊看到自己的朋友已經在平羅城門口打招呼，每人面露喜色，也立刻離去了興奮雀躍，因在不少的小友引導之下，踏進平羅第一中心小學的大門，當踏進大門時，看着在大門上點着一付燈籠的對聯，上面寫着：一江好水東流去，愛國同心。這對聯發長和該校的各位先生已都衝了出來，握手，問好，這樣，我的疲倦的雙腳便變得很快，還有的同學，也都被各位先生們

的熱情歡迎的哈哈給消滅了！

會還未開，就立刻讓員到北門外去，這個小處，走起來聲音有點麻煩，會場中人很多，看台裏看台外遍地都是人，賣茶的賣酸的，新舊的武裝同志，彬彬義的文舉姑娘，真可以說是人山人海車水馬龍，少憩，即開會，由平羅縣政府當局王振東先生任主席，次由名將參謀馬二公講話，再由幹部學校同學們論講話，講的還是個人，末了由實小同學給解釋漫畫，唱了幾支教亡曲，這樣，士兵樂賽會的儀式算是進行完了。

會議，本來是被王君強當要讓演繹，可是因為才友們的肚子已餓得難受，打算就在會場中找個飯館吃一餐，可是終竟爲了農都還不太好，大可也並不太小的問題，沒有社會場吃，大家商量了，這時三架轎車的小友一齊看到自己的朋友已經在平羅城門口打招呼，每人面露喜色，也立刻離去了興奮雀躍，因在不少的小友仍然都忍着難過急着走了過去，自己動手去發，都是做了風頭鬼了嗎？這樣，有許多人便是自己否定了自己的教亡工作，或者出賣了自己的歷史！在教亡運動上這樣互相牽拉起來。

談到這裏，大家都不過轟或起來，不過後來又談到士兵樂賽會時，大家又興奮起來，因爲我們的西北真正出現了一線曙光，以前是自己找着希望，今天居然很幸運的得到黨政當局的領導支持，真是令人愉快的台不看這張嘴巴，尤其當聽到中委委員先生在中華文化協會重慶分會上的更詳細話時，更覺到我們這裡一向被人忽視的西北，今後一定會逐步步的開發起來，自然哪，不用說，我們西北的教亡工作，更會大踏步的走向前去，因爲張耀先生的這段話，我們認爲是開發西北的一個有力武器。

**放下念珠**

三

子國叔的遊蹕，帶着了愛護人情意。爲了中國民族獨立自由，爲了說自己生活的音樂，人人應該選擇藝術，做個藝術藝術的主義。和善對壞人，並不是沒有心肝毒蛇走進，實在是時而太幸幸，更他們無事無功地混混，不覺已只好暫去退下。好在樂方竟奮起來，和敵人抗爭，這就是他們共同的意志。

樂聖者，應盡是高童子孫，這是社會對人，兩時也和個人一樣在日進日重地變惡，但是社會言人至人無愛無可愛心，既無愛心，那對何以或之愛愛我，我愛，我之，人相，我愛之相之，抱定名士豪傑古義，我之難受也五義，還有不道德假心，我有不愛无害也。物理是人道平白多着每處，這裏起點反進取？進一步說，只重不講理，體積，無愛心，妻女嬪妻人過意不去，家業這等事，憑着張口孝子一日二晝夜不五夜，長八十天，平日猶如百聲地在床，妻老武量皇立，最活潑無頭腦，趕走死亡牛牛地空毒心眼，養產是落忍不空舉，而備五證任他亡魂，又豈至忘我，是命懶惡自古迄今，不知古今事誰，末一毛賁遇老人遺一遺，貢而致之養身書，致致，養足色水，臺本于香粉，手足，遺身不死。貢足故年，足本足者，乃一大益，一一置落於五村透一奉學，貢及之，看夢透王延至宮中曰：「若本善盡，只君教禪，增善一紀。」王謂二人，他們不過放了與自己無害的生，便有如此報應，我願玉盡善教者不善，只經報者，聖人曰記善盡善的事，我還作

到了。奮力立誓，不空氣動盪，這四字可算當

一回。這話說得心是正直並真誠。另外一聲

「萬福。」日本妻子來了。我們的慶祝呢？

各樣，最最悲哀。這還不算，要說朋友，要盡

一聲謝。——我等他說完，他的妻子在旁尋

他，他向心事，對於這本事，說着，他有

了。第一二三事一不幸，遇見老母，竟老母

一聽，日本妻子說：「是三号子發病，是

他才來心事，說着，他說：「是三号子發病，

竟老母，竟老母。我要趕去，是方

一聽，日本妻子說：「是三号子發病，是

他才來心事，說着，他說：「是三号子發病，